

# Credința

## Bolșevicii fug din Europa

### Trupele germane la marginea Moscovei. — Ofițerii superiori părăsesc Leningradul

ANKARA. (Oriente.) Știri din sursă sovietică anunță că în sectorul central al frontului de răsărit, luptele se desfășoară în imediata apropiere a Moscovei. Se mai arată în același timp că atacul german pornit de la sud-vest face progrese semnificative.

WASHINGTON. (ORIENTE.) ÎN URMA HOTĂRIRII SOVIETICE DE A CREA O NOUA LINIE DE REZISTENȚĂ LA URALI, URMEAZĂ CA PARȚEA EUROPEANĂ A RUSIEI SĂ FIE PARASITĂ DE ULTIMELE FORTE RUS ESTI. DIN STIRILE TRANSMISE PRESEI AMERICANE, COMANDAMENTUL SOVIETIC AR URMARI FEBRIL ORGANIZAREA ACESTEI LINII NOUI DE REZISTENȚĂ, AVAND DREPT OBIECTIV PRINCIPAL SĂ-SI ASIGURE O RETRAGERE CU CAT MAI PUTINE PIERDERI.

STOCKHOLM. (Oriente.) Plecarea precipitată a principalilor ofițeri superiori sovietici din Leningrad, este pusă în legătură cu situația disperată în care se găsesc forțele lor înconjurate de germani. Există indicii că ofițerii au arătat comandamentului sovietic că sforțurile pentru apărarea Leningradului și-au atins limitele și fără un ajutor din afară nu se va mai putea rezista.

### 1917 se repetă

## Revolta marinarilor dela Kronstadt

BERLIN. (Rador.) La 29 Oct. în timp ce un batalion sovietic a încercat să scape de încercuirea de la Leningrad, un sublocotenent bolșevic a fost rănit și făcut prizonier. El era atât de istovit încât, multe zile după ce fusese capturat, nu a

putut răspunde întrebărilor ce i s'au pus. Mai târziu el a spus că Leningradul merge spre peire din cauza măsurilor irresponsabile luate de sovietici. Lipsa de alimente pentru populație este mare.

Locuitorii sunt din ce în ce mai

indignați din cauza presiunii exercitate de mateloșii din Kronstadt, cari au pus mâna pe putere. Atacurile aviației germane și tirul artileriei aproape că nu se mai poate suporta.

Localul de întrunire era păzit de 6000 polițiști pentru evitarea unor eventuale incidente, dar nimeni nu s'a gândit să turbure această manifestație cu adevărat impunătoare.

### BLOCAREA ACIDULUI SULFURIC

BUCUREȘTI. (Rador.) Subsecretariatul de stat al aprovizionării a dat o decizie prin care se blochează la dispoziția ministerului apărării naționale întreaga cantitate de acid sulfuric și oleu sulfuric care se găsește în fabricile producătoare, precum și cantitățile ce se vor produce în viitor. Declarațiile se vor depune ministerului în termen de 5 zile, pentru viitor fabricile sunt obligate să declare la fiecare 1 și 15 ale fiecărei luni cantitățile ce au produs. Toate în duștrile cari au nevoie de acid sau de oleu sulfuric vor face cereri ministerului apărării naționale care le va distribui în ordinea înscrierilor.

### FILME PENTRU BASARABIA

BUCUREȘTI. (Rador.) Ministerul economiei naționale aduce la cunoștința celor interesați că se pot transporta în Basarabia și Bucovina fără autorizație ministerială în afară de mărfurile arătate în comunicățile anterioare, filmele cinematografice cu condiția să aibă autorizația de rulare a ministerului propagandei.

### GEORGE ENESCU DECORAT

BUCUREȘTI. (Rador.) Meestrul George Enescu a fost distins cu Marea Cruce a Stelei României și a fost învitat la Castelul Foișor de către Majestatea Sa Regele la ora 4.30 unde Majestatea Sa a înmânat personal să-i înmâneze însemnele acestei mari distincții.

## Englezii recunosc „adevărul neplăcut” în legătura cu sovietele

GENEVA. (Rador.) Agenția DNB transmite: Corespondentul din Stockholm al lui Daily Telegraph scrie că a sosit momentul de a privi în față adevărul neplăcut că bolșevicii industriali ale basinelului Don sunt pierdute pentru Soviete. A sosit clipa grea în care tre-

bue să se recunoască că amatele sovietice nu mai dau decât gigantice lupte de retragere.

Corespondentul din Samara al aceluiși ziar anunță că Moscova este pregătită pentru lupta finală. Aproape toate fabricile au închis porțile.

S'a vorbit în mod ușuratic despre frontul bolșevic ca și cum acesta ar fi alcătuit din nenumărate cetăți, ca Verdunul, acesta este fals. În toată campania, bolșevicii nu au putut manevra decât în retragere, pe când germanii au păstrat tot timpul inițiativa.

### 6000 contra 1

## Conferința colonelului Lindbergh

NEW-YORK. (Rador.) Agenția Statei transmite: Peste 20.000 persoane se îngrămădeau la Madison Square Garden și alte mii de ascultători se adunaseră în jurul acestui loc de întrunire pentru a asculta discursul discurs ținut de Col. Lindbergh la întrunirea antiintervenționistă organizată de asociația „America First”.

După ce a subliniat politica de neutralitate a Președintelui Roosevelt, Lindbergh a afirmat, că adevă-

rata primejdie care amenință Statele Unite, nu va veni din afară ci dinăuntru, în concluzie el a proclamat necesitatea schimbării guvernului Statelor Unite. Lindbergh a fost cu acest prilej obiectul unei manifestații impresionante din partea mulțimii care a exprimat astfel încă odată adâncă sa ostilitate față de președintele Roosevelt și sentimentele contrare intervenției St. Unite în război.

Ovațiile formidabile făcute cu

acest prilej de către public Colonelului Lindbergh pot fi comparate cu primirea triumfală de care s'a bucurat aviatorul erou la întoarcerea sa din memorabilul sbor peste Atlantic.

Căldura și intensitatea manifestațiilor populare în favoarea lui Lindbergh a surprins până și pe reporterii ziarelor cari au subliniat în cronicile lor zădărnicia sforțurilor pe care le făcea Lindbergh pentru a potoli entuziasmul mulțimii.

# „Americanii sunt lași” — a spus senatorul Wheeler

NEWYORK. (Rador). Corespondentul agenției DNB comunică:

Senatorul Wheeler luând cuvântul la o întrunire organizată de asociația „America First” a declarat că frica împiedecă pe un mare număr de americani să arate că sunt

impotriva participării la război a Statelor Unite.

Niciodată nu ași fi crezut că este posibil ca americani liberi să nu îndrăznească să-și exprime opinia lor din cauza fricii de a nu-și pierde posturile.

Abrogarea legii neutralității ar duce la război.

Oratorul a cerut apoi poporului american să apere democrația cu aceeași energie cu care au întemeiat-o.

## O școală model și o faptă de urmat

ARAD. În configurația muntoasă din partea vestică a județului nostru, comuna Nadăș se prezintă ca o așezare modestă, sărăcăcioasă chiar: sătenii, — învâți de arătat că sunt toți români din cei mai înrădăcinați cu glia, ai cărei destini îi împărtășesc de veacuri — dau din greu o luptă necurmată cu nevoile și cu lipsurile pe care le plinesc cu munca de păiași și de robotari ai pământului și ai pădurilor.

Este firesc deci ca atunci, când într'un asemenea cuib de românism, îndepărtat de centru și de civilizație, găsești realizări și fapte de calitate, acestea să trezească în vizitator o rezonanță de mulțumire și chiar de încântare.

Este cazul acestui cătun, vizitat zilele trecute de capul județului, d. Prefect Colonel V. Mihăilescu, care a rămas adânc impresionat de munca pricepută și entuziastă pe care o desfășoară în acest colț de lume intelectualii satului. Modest și fără nevoie de reclamă, el își dau din plin tributul de inimă și de suflet pentru a realiza în satul lor, într'o înțelegere perfectă, maximum de bine obștesc. Vizitatorul rămâne astfel plăcut surprins cercetând școala primară din Nadăș, cu un local spațios, curat și bine întreținut. Deși casele sunt risipite după modelul așezărilor de munte la distanțe mari, școala este frecventată de peste 100 elevi. Cu toate că directorul școlii este mobilizat, cursurile urmează înainte cu dna Maria Stăvaru învățătoare, soția directorului și cu preotul ortodox Tiberiu Chereslădan, care, cedând invitației făcute de guvern, nu a întârziat să ia partea sa de muncă, supliment pe cel plecat la datorie, pentru Tară și Cruce. Și mici elevi, inteligenți și sărguincioși, pare că și-ar da seama de seriozitatea vremurilor în care se ridică în lume, se întrec în răspunsuri vioale și prompte, spre a mulțumi pe vizitator și pe cei cari se străduiesc pentru ei.

Trebuie să artăm că această operă este posibilă numai datorită organizării ce a dat școlii d. Haralambie Stăvaru, directorul învățător și soția sa, care au înființat și întreținut ani de zile o cantină de model pe lângă școală. La această cantină școlară, instalată într'un local din curte, foarte curat și bine amenajat, primesc în fiecare zi masă caldă, la amiază, cea 90 copii săraci. Mâncarea se gătește în fiecare zi, alternativ, de câte 4 elevi, sub supravegherea dnei învățătoare Maria Stăvaru soția directorului. În acest fel, elevii își vor însuși și modul de a găti o mâncare bună și substanțială, în vățătură pe care o vor utiliza mâine în gospodăriile lor sătești.

Munca devotată a soțiilor Stăvaru

este înlesnită într'o măsură mare de d. dr. Emil Micleși, cunoscutul avocat arădean, proprietar al firmei forestiera din Nadăș, care de timp îndelungat procură, grauit, cantinei școlare toate alimentele necesare, inclusiv pâinea. Pe lângă această datorie, dsa mai acordă muncitorilor săi forestieri recrutați din locuitorii comunei, alimentele necesare pe prețul de cost, distribuind pâinea cu 13 lei kgr. și untura cu 60 lei kgr. Tot dsa a mai donat comunei în plină proprietate, o clădire situată în centru, pentru a servi drept cămin cultural.

Am arătat faptele românești ale soților Stăvaru, preotul Tiberiu Chereslădan și dr. Emil Micleși, spre a servi ca model intelectualilor din această regiune. Munca desinteresată depusă de cei de mai sus, este o muncă sfântă în fața

școlii care trebuie să ne plecăm cu toată recunoștința obștească: așa se muncește pentru ziua de mâine și pentru țara care așteaptă contribuția tuturor fiilor ei. Îndeo sebi în ce privește gestul marinitos, îndeplinit cu atâta discreție de d. dr. Emil Micleși, el trebuie să desțelenească multe inimi, ser văind ca imbold. Într'adevăr câți intelectuali, azi oameni cu dare de mână, eșiți din mediul rural, au putea imita fapta dela Nadăș?

Cantinele școlare, care mai cu seamă în prag de țară, au nevoie de sprijin, sunt cel mai nimerit mijloc pentru intelectualii noștri de a-și exercita recunoștința și a țesamentul față de patria românis mulțumii și a nădejzilor de viitor, care este satul cu copiii săi. Fiecare intelectual poate și trebuie să contribuie pe măsura puterilor sale la întreținerea acestor instituții de

mare importanță socială. O zi pe săptămână cel puțin, și cei pot mai mult, să hrănească re intelectual copiii satului său și înog ar face mult pentru tonul acestei nații.

Pe lângă opera socială, s'ar cheia astfel o nouă legătură tească între sate și cei plecați găile vieții în centrele urbane: viciată ocazie de a strânge suflet lângă suflet și inimă lângă inimă pentru scopurile comune ale Națiunii.

Cantinele școlare, în acest scop al solidarității omenești și naționale, își adăpostesc protectorii.

## NOUI DECORAȚI CU CRUCEA DE FIER

BERLIN. (Rador). Führerul conferit Crucea de Cavaler al Ordinului Crucii de Fier colonelului Raithel comandantul unei escadrone de luptă și maiorului Von Löwenberg comandant de grup într'o escadră de luptă.

BERLIN. (Rador). Führerul conferit Crucea de Cavaler al Ordinului Crucii de Fier generalului de brigadă Eglseder comandantul unei divizii de vânători, căpitanului Waack, comandantul unui batalion de infanterie, sublocotenentului Brucher șef de grupă într'un regiment de infanterie, sublocotenentului Fischer comandant de companie într'un regiment de infanterie și subofiterului Blumentrot șef de grupă într'un regiment de infanterie.

## Măsuri războinice în America

New-YORK. (Rador). Corespondentul Agenției DNB anunță:

Oficiul înarmărilor a hotărât că dela 10 Noembrie înainte industria

particulară să reducă cu 30 la sută consumul de curent electric. Această măsură se aplică în primul rând marilor consumatori din diferitele state din sud-est.

Se interzice de îndată consumarea curentului electric pentru clame luminoase și pentru fanioane la ocazia manifestațiilor sportive.

## Laguardia comunist...?!

WASHINGTON. (Rador). Corespondentul Agenției DNB comunică: Într'un discurs pronunțat în fața Camerii, reprezentantul deputat democrat Martin Kennedy a cerut președintelui Roosevelt să înlocuiască pe Laguardia, primarul New-Yorku-

lui din funcțiunile sale de președinte al Oficiului Național al Apărării Passive.

Oratorul a acuzat pe d. Laguardia că neglijează îndatoririle sale și dă dovadă de atitudine nedemnă de funcționar public.

Primarul Laguardia, a continuat d.

Kennedy, întrebându-l expresiv de fensatoare atacând justiția nord-americană, la fel cu comunistii. El nu are nimic democratic. A trecut prin numeroase partide, dar singurul partid în care poate fi încadrat, este cel comunist.

## Gandhi ia atitudine

ROMA. Corespondentul Agenției DNB comunică: Postul de radio britanic a anunțat că d. Gandhi a declarat că ar fi un act nesocotit să

se renunțe la nesupunerea civilă. Totodată se afirmă că Gandhi a adăugat că rezistența individuală trebuie să fie continuată întrucât

nu există nici un motiv care să îndreptățească schimbarea acestei atitudini.

## Înlocuirea dlui Roosevelt găsește juste aprobări în St. Unite

NEWYORK. (Rador). Corespondentul agenției DNB transmite:

Corespondentul din Washington al ziarului Newyork Journal American anunță că în urma recentului discurs războinic ținut de președintele Roosevelt, blocul din congresul adversar politicii dlui Roosevelt, au dobândit noui aderenți.

Corespondentul ziarului citează cazul senatorului democrat Clark, care într'un interview a declarat că discursul dlui Roosevelt a provocat grave îngrijorări în rândurile membrilor congresului.

Prin discursul său, a spus senatorul Clark, că d. Roosevelt a diminuat șansele de a se adopta o modificare a legii neutralității.

Senatorul republican Hoffman a afirmat, adăugând ziarul, că grație activității dlui Roosevelt, apare iminentă intrarea Statelor Unite în război și că din această cauză deslănțuirea unei acțiuni, care să tindă la scoaterea din funcțiune a dlui Roosevelt este complet justificată.

# Viz! Azi, dela 1 Noembrie 1941 se începe Premiera de toamnă la Barul „MOULIN ROUGE“

Cu un program mondial, compusă din renumitul artiste: LIVICA D'OR, BEBI GEAI, MICA CAZAN, PAULA ALEXANDROVNA, LIA BLONDEL și IENA ASTER, cu atracțiuni ne mai văzute. Azi și în fiecare seară va cânta renumitacântereașă LUCICA ALBANU. — Beuturi speciale. — Mâncări delicioasă. — Jazz-band. Telefon 14-06.

## LINIA MURMANSK

### Istoric și importanță

ESS). În veacurile trecute Rusia nu s'a folosit nici o singură cale de portul Murmansk, liber de ghețuri, care se găsește situat pe peninsula Kola la Marea Inghețată, deci la o mare deschisă. Peninsula Kola a fost despărțită de țările politice și economice ale Rusiei printr'o uriașă regiune pălășită și mlăștinoasă, cât și prin un șir de dealuri. Legătura cu această peninsulă se făcea pe calea apei prin Arhangelsk. În timpul războiului mondial, când liniile sunt înghețate, nu există decât o mizerabilă circulație cu ajutorul sâmburilor trase de reni, care vin din Petrosko, capitala Kareliei de est în su spre Kola.

Situația se schimbă în cursul războiului mondial, când se crește necesitatea de a menține legătura în timpul iernii cu Franța și Anglia. Arhangelsk situat la Marea Albă, este blocat timp de 6 luni pe an cu ghețurile, deoarece curentul de apă care trece pe la Murmansk răzbate până la Marea Albă.

În 1915 s'au început lucrările la calea ferată spre Murmansk. Luarea în considerare a fost executată în întregime de către prizonierii de război germani și austriaci. Au fost obligați să iscașă un act să participe de bunăvoie la lucrările agricole, fără să fi amintit un singur cuvânt de construcția liniei ferate. Zeci de mii dintre ei, cari s'au săturat de monotonia vieții din Siberia, s'au prezentat și au fost trimiși în Karelia și peninsula Kola. Alimentația prizonierilor a fost mizerabilă și ca urmare zeci de mii dintre ei au murit de scorbut, fiind înlocuiți cu alți „voluntari”. Numărul celor morți acolo în urma scorbutului și a altor boli se ridică la aproape 40 de mii. — De-a lungul căii ferate se întind mormintele deasupra cărora au putrezit mult modestele cruci de lemn.

Până în 1917 a fost terminată calea având o lungime de 1451 km. Ea a fost la început numai o cale simplă și lipsită de un fundament solid, încât capacitatea liniei era foarte redusă și trebuiau făcute reparații permanente. Revoluția din 1917 a pus capăt planurilor de îmbunătățire a liniei.

În 1929, după descoperirea bolii și subsolului din peninsula Kola, construirea liniei a fost reluată și dublată. O cale, care trece prin Kola, a fost construită. De astădată erau pedanții politici, în primul rând țărani, care s'au împotrivit electrificării, care prestau acest lucru și dintre cari au murit altele de mii din cauza scorbutului. Măsurile germanilor de pe Volga și ucrainenilor, care au lucrat la această linie a fost destul de rău. Aproape în același timp a con-

struit mica Finlandă, săracă în oameni, șoseaua spre Petsamo ocupând dealungul ei colonii de soldați și țărani. Această autostradă care trece peste mlăștini și înălțimi, n'a pretins sacrificii umane și s'a dovedit mult mai ieftină și rentabilă. O linie de cale ferată în spre est-vest în regiunea cercului polar și mai multe șosele construite în nord au fost adăugate cu timpul acestei autostrăzi.

Pentru comerțul sovietic linia Murmansk a avut un rol mult mai însemnat decât se credea la început. Comerțul sovietic la nord trece prin Arhangelsk (circa 80 procente), care are avantajul că se găsește mai aproape de Moscova și regiunea Volga-Ural. Linia lun-

gă de cale ferată scumpește considerabil mărfurile și importanța sa rezidă doar în faptul că se pot exporta facil produsele și bunurile extrase în Karelia de est și peninsula Kola. Portul Murmansk participă la comerțul sovietic cu 2—3 procente.

În schimb linia Murmansk are o mare importanță militară, cum a reușit din războiul de iarnă din 1939—40 din Finlanda. Cinci linii secundare au fost construite dela Murmansk până la granița finlandeză dintre care se pare că două în anul 1940. Ele urmau să pregătească eucerirea Finlandei. Azi o bună parte din linia Murmansk se află în mâna finlandezilor.

### Concertul corului și orchestrei simfonice a armatei

Apelul d-lui col. V. Mihalescu, prefectul județului adresat publicului arădan

Sâmbătă la 1 Noembrie a. c. cu începere la orele 9 seara, va avea loc în Teatrul comunal din Arad, sub patronajul nostru, concertul Corului și Orchestrei simfonice a Armatei, din Capitală.

Scopul turneului fiind de a se veni în ajutorul ostașilor, facem un calduros apel la publicul Aradului, să participe la concert intr-un număr cât mai mare, dat fiind nobilul scop pentru care a

fost întreprins acest laudabil turneu artistic

Jertfele ostașilor le vom cinsti cu atât mai mult, cu cât ne vom da oboșul de câte ori ni se cere și vom participa la toate manifestațiunile în onoarea Armatei.

În seara zilei de 1 Noembrie a. c. ni se va înfățișa cântecul făuritor de însuflețire și avânt, — și cu deosebire cântecul nostru românesc.

### MUZICALE

ARAD. Sâmbătă, 1 Noembrie a. c. va avea loc la teatrul comunal din Arad, sub patronajul Dnui Colonel Vasile Mihalescu, Prefect al Județului Arad,

### CONCERTUL

Corului și orchestrei simfonice a Armatei din București, cu un program bogat și ales din operele marilor compozitori români și străini.

Începerea precis la orele 9 seara. Corul este compus din soliștii Operei Române din Capitală mobilizați.

Venitul este destinat fondului „Darul Ostașului”.

Biletele se găsesc în ziua concertului la agenția teatrală Ilieș, Bulevardul Regina Maria 22, telefon 22-55.

Concertul va avea loc deci Sâmbătă, în loc de Vineri, cum fusese anunțat.

### 20 PERSOANE ARSE DE VIE

LONDRA. (Rador). Agenția Havas Ofi anunță:

Un violent incendiu a distrus fabrica de stoffe Huddersfield din comitatul Yorkshire.

Au fost arse de vie 20 persoane iad alte 10 sunt date ca dispărute.

### OGHELARI

după prescripție medicală cel mai ieftin la

S. PAPP SI Co. S. I. N. C. Optica-Foto

ARAD, BDUL REGINA MARIA No. 10. Telefon 13-65.

### LA BERLIN NU SE ȘTIE DE SCUFUNDAREA UNUI VAS AMERICAN

BERLIN. (Rador). Agenția Rador transmite:

Informația răspândită Vineri în străinătate privitoare la scufundarea unui crucișetor american nu a fost confirmată.

Se precizează la Berlin că un convoi englez a fost atacat și că printre alte vase a fost lovit în plin și scufundat un cuirasaș.

Dacă acest cuirasaș este american, nu s'a putut preciza.

### EXTENSIUNEA UNIVERSITARA SI DESPARTAMANTUL ASTREI ARAD

Duminecă, 2 Noembrie, orele 18 va vorbi la Palatul Cultural Dl prof. Universitar Dr. Petranu Corioian, membru al Academiei Germane, despre „Sașii, ungurii și românii din Ardeal în fața istoriei artei”. Conferința va fi însoțită de protecțiuni. Intrarea liberă.

ÎNAINTE DE A VINDE sau cumpăra covace persane veritabile sau din țară, mobilie antică, porțelanuri marcate, obiecte de argint, picturi, sculpturi, obiecte de artă, țesături de fier Wertheim, mașini de scris, linoleumuri, mobilier de birou, vizitați cu încredere casa de comision „ARTA” Str. Alexandri

### Victoria Ionuțas

ARAD, BDUL REGINA MARIA No. 29.

Mare izvor de tot felul de articole noi: patefoane, cărucicare, saxafoane, plăci de patefon, Columbi și Onion și alte articole noi scosite cu prețuri reduse.

### FORUM

Cinematograful filmelor mari. AZI! Reprezentațiile la 3, 5, 7.15 și 9.30. Telefon 27-10.

Un subiect pasionant într'un cadru romantic! Indulșătorul roman al unei femei părăsite și înblită de un bărbat neînțeles

## Inima pribeagă

(HERZ OHNE HEIMAT.)

ALBRECHT SCHOENHALS, ANNELOISE UHLIG, CAMILLA HONN, GUSTAV DIESEL

cAfară din program jumalele de războiu ONC și UFA.

# Croitoria Cresaee din Satu-Mare

REDESCHISA IN ARAD, BUL. REGELE FERDINAND No. 5. VIS-A-VIS DE PRIMARIE.  
CONFECTIONEAZA COSTUME BARBA TESTI, TAILOURI DE DAME, RAGLANE SI PARDESIURI, DUPA ULTIMELE CREATIUNI. CROIALA IREPROSABILA,  
GARANTAM REUSITA. VIZITATI SFRE A VA CONVINGEI

## D. Roosevelt:

# Relatiile dintre USA și Germania nu vor fi rupte

WASHINGTON. (Radior.) Agenția DNB transmite: In cadrul unei conferințe de presă, președintele Roosevelt a declarat că nu vede nici o posibilitate de a se rupe relațiile cu Germania și că este de părere că nu există nici o schimbare în politica americană în urma pierderii distrugătorului Rubeen James și a altor incidente între vasele americane și submarinele germane.

# Peste două săptămâni criza japoano-americană

WASHINGTON. (Radior.) Agenția Havas-Ofi comunică: După postul de radio american New-York Herald Tribune subliniind gravitatea Nipono-Americană e clar, că cercurile oficiale americane consideră că peste două săptămâni se va declara criza.

Ziarul adaugă că ea va coincide cu declarația, pe care noul guvern

japonez o va face în fața Dietei la 15 Noemvrie.

New-York Herald Tribune remarcă totuși că cercurile oficiale americane socotesc că negocierile au ajuns într'un impas dar că ele ar putea continua când vreuna din cele două țări ar lua inițiativa de a redeschide. Actualmente nici Japonia, nici Statele Unite nu par a fi

inclinate să ia o astfel de inițiativă care îndrumând negocierile pe o cale bună, ar permite să se obțină un acord limitat.

New-York Times într'o corespondență din Washington scrie că Statele Unite nu trebuie să facă concesii Japoniei. Ele trebuie să aștepte să se producă o schimbare de atitudine din partea acestei țări.

## MICA PUBLICITATE

DE VÂNZARE la „Tempo” casa de comision: pian scurt (marcă vlenză), casa de fier, recamiere, camere combinate, dormitoare, sufragerie, dulapuri, mese de scris, mașină de scris, tot felul de mobile moderne și uzate, porțelanuri, tablouri. Mare asortiment în covoare indiene și orientale. Prețuri ocazionale. Cumpărăm mobile, covoare, obiecte de argint. „TEMPO” Arad, Bul. Regina Maria 12. (Palatul Fischer Eliz.) Telefon 19-75.

CURS DE DACTILOGRAFIE, sistem cu 10 degete, sub conducerea metodică, în scurt timp cu ușurință veți putea învăța scrierea cu zece degete la mașina de scris. Firma Firma „Triumph” Arad, Str. Eminescu No. 14.

ALERGATOR se angajează la colectăria Mihaly din Str. Eminescu 2. 2695

DE INCHIRIAT cameră mobilată pentru domn singur, cu lavabo separat. Adresa la ziar. 2699

S'A GĂSIT o mănășe de piele maro pe corso. Se poate ridica dela redacția ziarului. 2699

COSITOR și plumb în cantitate mică cumpăr. Adresa Lengyel Tinichiu, Str. Brătianu No. 19. 2699

DE VÂNZARE o sobă de fier și un dormitor. Adresa Alexandru Gavrilă 21. 2699

CAUT PREPUS pentru restaurant, ori predau cu totul. Tot alci butoale de vânzare. Adresa la ziar. 2699

TAUR rasă SIMMENTHAL descendent de import, de vânzare. Gheorghe Schmidt, sub primar, Semlac, Județ Arad. 2700

DISPUN de brevet pentru vânzarea beuturilor spirtoase, caut finanțator. 2702

DE INCHIRIAT garage, atelier și magazine. Arad, Str. Cogălniceanu 45 și Str. Fabricel 14. 2703

DOMNISOARA româncă cu cel puțin școala secundară pentru birou comercial căutam. Cerere cu scrisorile propriu la ziar sub „AVATAR”. 2709

SOBE teracotă calitate foarte bună și moderne au sosit la firma de sobe CERAMICA Arad, Bul. Regina Maria No. 9. Montez, răpar și curăț cu preț convenabil. Angajez lucrătorii pricepuți în montarea sobelor de teracotă. 2688

DE VÂNZARE din motive familiale prăvălie în centru cu circulație mare. Adresa la ziar. 2672

## Căutam Vanzatori de ziare

Ziarul „CREDINTA” Eminescu No. 5

## CORSO Arad

Telefon 23-64

AZI PREMIERA!

La orele 3, 5, 7.30 și 9.30.



Cel mai nou jurnal UFA și ONC cu ultimele evenimente.

## D. CHURCHILL PLEACĂ?...

LISABONA. (Europapress). În legătură cu svonurile despde o renaștere a guvernului se crede în cercurile britanice din Lisabona și într'o modificare a corpului diplomatic, posturile de ambasador american și englez la Madrid vor fi ocupate de alteineva. Si Samuel floare este considerat în cercurile politice de aici ca adversar al lui Chudchill. In legătură cu aceasta se atrage atenția asupra faptului că se află de aproape o lună la Londra, deși a anunțat el însuși că va pleca din Spania 10 zile.

ROMANCI! Dacă sunteți sau veniți la Arad, nu uitați să vizitați

## Magazinul țărănesc și de modă TEODOR TEUREANU S.I.N.C.

ARAD, STR. METIANU No. 4.

unde găsiți: plapume, stife pentru dame și tot felul de textile cu prețuri foarte modeste. Nu uitați că sus numitul magazin este singurul din Arad care acordă personalului CFR precum și funcționarilor publici 5% reducere.

## Gestul patriotic laudabil al comunelor Mișei și Mișul de Sus

Ele contribuie la împrumutul de reîntregire, peste așteptări

ARAD. Nu poate rămâne nemarcată constarea îmbucurătoare făcută de d. prefect col. V. Mhaibescu, în ziua de 24-25 Octombrie a. e., cu ocaziunea obișnuiteilor suspecții în județ.

In plasa Târnova, într'o regiune deluroasă și săracă, se află și comunele Mișei și Mișul de sus — două comune peste cari s'au abătut, până și în acest an, toate nenorocirile. In Mișul de sus a ars mai anul trecut recolta, din pricina incendiului mașinei de treerat, — ambele comune au avut apoi de suferit și din cauza grindinei din Iunie și inundațiilor din Iulie a. e. cari le au făcut pagube mari, iar recolta de porumb încă le este compromisă din cauza ploilor și a timpului nefavorabil. Deci tot atâtea motive, cari ne-ar fi îndreptățit la o subevaluare a puterii de contribuție a locuitorilor, nu numai în ce privește impozitele dar și împrumutul de reîntregire.

Totuși, plugarii din aceste două comune, cu toate suferințele atât de evidente, au înțeles chemarea Viteazului nostru Mareșel Ion An-

tonescu, Conducător al Statului, și nevoile mari ale Țării, și au contribuit la împrumutul de reîntregire, în medie, cu 90% mai mult, peste cota la care ne putem aștepta din partea celor două comune, atât de sărace și năpăstuite.

Di prefect, plăcut surprins de acest gest patriotic, a hotărât ca, drept recompensă, Județul să vină, după puterile sale bănești, în ajutorul acestor comune și, deocamdată, în comuna Mișul de Sus, să ridice o școală primară, a cărei nevoie se resimte, și, în care scop, D-sa a și găsit și designat deîndată, la fața locului, terenul necesar.

AGENTURA HAÁSZ ARAD, STRADA EMINESCU 20-22. Telefon 22-44. In centru casă nouă cu 2 apartamente cu baie, 1 milion 500.000 lei. — Lângă gara CFR casă cu prăvălie cu 2 apartamente 850.000 lei. — In Cal. Șaguna casă cu 4 locuințe 550.000 lei. — Lângă biserica sârbească casă cu 4 locuințe 240.000 lei. — Tot acolo casă cu 4 locuințe 200.000 lei. — In cartierul funcționarilor locuri de case dela 110-180.000 lei.

# La un contraatac bolșevicii au lăsat pe teren 1068 morți

BERLIN. (Rador.) Corespondentul Agenției Stefani comunică: În apropierea de Leningrad formații sovietice au putut să debarce prin surzindere, folosindu-se de ceață și să ocupe câteva poziții de oare-

care importanță. Cu toate că au fost atacați pe neașteptate, soldații germani au deschis focul fără a mai aștepta ordine, au pornit la contraatac respingând pe inamic care a lăsat pe teren 1068 morți și nume-

roși năniți. Incercarea sovieticilor a eșuat complet. Acest episod confirmă superioritatea soldatului german, care grație perfectului său antrenament este în măsură să facă față celor mai critice situațiuni.

# Crepe de Chine

în toate culorile  
**Lei 260. --**  
la firma

**Ilie Motiu**  
ARAD

COMUNICAT

Tinerii răscuți în anul 1923 (ctg. 1945) găsiți apți la recrutarea premilitarilor, se vor prezenta la Subcentrele respective pentru instrucție la data de 2 Noembrie a. c. orele 7.30, dîmîneața.

Tinerii născuți în anul 1924 (ctg. 1946) nu se vor prezenta până la noui dispoziții.

Subinspectoratul Preg.  
Premilitare Arad.

## NOUA CONSTITUTIE FRANCEZE

VICHY. (Rador.) Agenția DNB află din sursă demnă de încredere că Mareșalul Petain va rosti o cuvîntare la radio în cursul lunii Noembrie, arătînd punctele fundamentale ale viitoarei constituții franceze și caracteristicile organizării structurale a noului stat francez.

## UZINE AMERICANE OCUPATE DE ARMATA

WASHINGTON. (Rador.) Agenția DNB anunță că președintele Roosevelt a dispus că uzinele de avioane Bedix (New-Jersey) să fie ocupate imediat de trupe. Ocupația va dura atîta timp cît aceasta se va dovedi necesară în interesul apărării naționale.

# Pretextele înșelătoare ale dlui Roosevelt

NEW-YORK. (Rador.) Corespondentul Agenției DNB comunică: Associated Press anunță că într-o comunică a comitetului organizației America First, colonelul aviator Lindbergh a declarat că guvernul Statelor Unite nu a făcut niciodată cunoscută poporului american realitatea faptelor și a angajat astfel Statelor Unite pe calea războiului la postul unor pretexte înșelătoare.

peze și să pretindă ca el să fie condus de oameni credincioși tradiției americane bazată pe sinceritate și încredere.

D. Roosevelt, a continuat colonelul Lindbergh, nu ține seamă de tradiția americană, anume ca țara să fie guvernată de popor, fiindcă actualmente guvernul este acela care împune poporului voința sa. Deși președintele Statelor Unite a declarat întotdeauna că tineretul american nu va fi trimis să lupte în război.

În mod activ participarea State-

lor Unite la un război străin pretinzînd că acest război este menit să asigure apărarea Statelor Unite. Statele Unite sunt puse în situația de a intra în mod iminent în război cu cea mai formidabilă forță militară din întreaga lume. Statele Unite vor fi probabil obligate să poarte războiul pe două fronturi: și în Pacific milioane de soldați americani vor trebui să fie debarcați pe coaste inamice unde vor avea să înfrunte cea mai bună armată din Europa.

# Incep și Indiile să se miște

BANGKOK. (Rador.) Corespondentul Agenției DNB comunică: Din Indiile se anunță că adunarea legislației hinduse s'a discutat propunerea unui membru hindus anume că debarcația din Atlantic a dlui Churchill și Roosevelt să fie valabilă și

pentru Indiile britanice. R. Aney, președintele adunării a declarat în numele guvernului că aceasta declarație nu privește decât țările europene, întrucît regimul Indilor formează o chestiune separată așa cum a comunicat d. Churchill. Cinci

membri ai adunării au criticat în termeni severi declarația din Atlantic precum și precizările dlui Churchill. Președintele adunării a declarat că peste șase zile se va da un răspuns asupra celor discutate.

## Cinema Urania

Telefon: 12.32.

AZII PREMIERA DE GALAI

la 3, 5, 7.15 și 9.30 Cel mai monumental film a anului.  
Aprobat pentru tineret.

## Spaima bolșevicilor



G.A.R. GARANTIA FILMULUI ESTE S.G.R. prezintă

SECRETUL MARILOR IZBĂVIRI ALE GLORIOASEI ARMATE GERMANE CONTRA DUȘMANILOR EUROPEI CREȘTINE

## ROMANII!

AVEȚI O SFANTA DATORIE: DATI PENTRU OSTAȘII RANIȚI!

## Dl. Raffaello Ricardi — doctor honoris causa la București

BUCUREȘTI (Rador.) Azi dimineață la orele 11.30 a avut loc la Facultatea de drept din București solemnitatea înmânării diplomei de „doctor honoris causa” în drept și studii politico-economice Ex. S. dlui ministru Raffaello Ricardi.

Au fost de față dnl prof. Mihai Antonescu vicepreședintele consiliului de miniștri, general Rosetti ministrul culturii naționale, Renato Bova Scopa ministrul Italiei

la București și întreg personalul legației.

A vorbit d. Flăjescu, decanul Facultății de drept, după care a fost înmănată diploma dlui ministru Ricardi.

D. ministru Ricardi a răspuns arătînd comunitatea de interese româno-italiene, reliefînd marea luptă comună care se duce în prezent.

## Boala diplomatică a lordului Beaverbrook

STOCKHOLM. (Rador.) Agenția DNB transmite:

Göteborgs Posten scrie că „boala diplomatică” a lordului Beaverbrook este explicată în cercurile diplomatice engleze prin faptul că acesta ar fi stăruit în favoarea unei colaborări anglo-sovietice materice active pe frontul de răsărit.

Păreră generală este că în trecut accesele de astmă nu au im-

piedicat pe Lordul Beaverbrook de a îndeplini funcțiunea de ministru al producției aeronautice. Se mai crede că svomurile despre o apropiată retragere a sa din motive de sănătate au fost puse anume în circulație și se observă în-deosebi că cele două zăiare ale lordului Beaverbrook, Daily Express și Evening Standard nici nu au înregistrat aceste svomuri.

# Ultima oră

## "Din aviația noastră n'a mai rămas nimic"

### Mărturisirile unui comisar bolșevic

BERLIN. (Rador.) Din sursă competentă se află că ocupând un cartier general sovietic în Crimeea, soldații germani au descoperit un memoriu redactat de comisarul bolșevic Alexandru Kasnizov, care dă la iveală cauzele prăbușirii Sovietelor.

Drept cauze ale înfrângerilor suferite de bolșevici, comisarul bolșevic relevă următoarele:

1. În timpul perioadei Jehov cei mai buni oameni au fost omorâți de

GPU. Au fost omorâte mii de persoane și milioane de nevinovați au suferit mari șocuri morale.

2. În toate ramurile vieții publice sovietice aroganța, îngâmfarea și corupția paralizaseră toate forțele. Războiul cu Finlanda a fost prima crudă lovitură pentru noi.

3. În Rusia Sovietică funcționarilor nu sunt aleși pe baza capacității lor, ci în urma protecției de care se bucură, astfel încât astăzi există

șefi care nu sunt în stare să-și îndeplinească misiunile ce le revin.

Roadele tuturor acestor inconveniente au fost văzute de noi, continuă comisarul bolșevic. Trupele noastre sunt respinse din de în ce mai spre est. Din aviația noastră nu a mai rămas aproape nimic, falimosul ajutor al englezilor și al americanilor nu este decât o iluzie. Oare cum se vor sfârși toate acestea?

Bateriile de artilerie grea germane au bombardat cu un succes pe a putut fi observat, obiective de importanță militară din orașul Leningrad.

Pe celelalte sectoare ale frontului operațiunile militare continuă.

În regiunea Mării Negre formauți de avioane de luptă germane au bombardat instalațiunile portului Eupatoria, precum și ale portului Kerci scufundând în zădărnice trei cadavroturi cu o deplasare totală de 13.000 tone.

### MARI GREVE ÎN USA

STOCKHOLM. (Rador.) Agenția Stefani transmite:

Se anunță din Washington că după statistici oficiale grevele au avut loc în industria nord-americană dela 1 Ianuarie 1941, a făcut să se piardă 7 milioane de zile de lucru, adică mai mult decât trebuie pentru a se fabrica 1000 avioane cu patru motoare.

### În Slovacia

## Toate proprietățile evreiești confiscate de stat

BRATISLAVA. (Rador.) O conferință ținută la ministerul de interne sub președinția dlui Tuka, președinte al consiliului de miniștri al Slovaciei, a deliberat asupra chestiunii strănerii la un loc a evreilor din Slovacia.

Executarea acestei chestiuni a fost încredințată ministerului de

interne, care împreună cu ministerul apărării naționale a hotărât să fie folosite în acest scop, deocamdată, lagărele de concentrare ce există la Oremlaz.

În aceste lagăre vor fi internați 6000 evrei.

BRATISLAVA. (Rador.) Pe ziua de 1 Noembrie toate proprie-

tățile imobiliare evreiești din Slovacia trec în proprietatea Statului. După ce acum câțiva timp au fost confiscate de stat proprietățile rurale ale evreilor, noua măsură este încă un pas hotărâtor pe calea înlăturării dela drepturi pe care le dețin prin uzurpa-

## SPORT

### DOUA PARTIDE INTERESANTE LA ARAD

Liceul Industrial Timișoara—Liceul Industrial Arad, SGA—Tricolor

ARAD. Măine, 2 Noembrie se vor disputa pe arenă Gloriei două interesante partide de football și anume prima între Liceul industrial de băieți din Timișoara și de băieți din Arad, care de altfel constituie o revanșă și care va fi una dintre partidele tineretului școlăresc deosebită atențiune. De altfel matchul dintre cele două școli secundare este singura atracțiune din acest sezon, de acest gen, care vine să ne demonstreze posibilitățile elevilor de curs secundar în materie de football.

Din partea echipei locale a fost desemnat următorul lot de jucători: Maimon, Popa Terebențiu, Câmpian, Stancovici, Huzur, Deleanu, Vodă, Oprea, Dărlău, Stranșii Tarcea, Lipova, Mihalcea, Gtura.

Acestor jucători le revine sarcina de a aduce victoria localnicilor și astfel să-și ia revanșa asupra timișorenilor, care au învins în partida de acum două săptămâni, ce a avut loc la Timișoara, cu scorul de 6:1 (2:0).

Partida începe la orele 2, după care apoi se va disputa matchul SGA—Tricolor, care are un caracter amical.

## D. Ismet Inonu vorbește azi

Ankara. (Rador.) AGENȚIA TELEGRAFICA TURCA ANUNȚĂ, CA PREȘEDINTELE REPUBLICEI D. ISMET INONU VA INAUGURA SAMBATA LA ORELE 15 SESIUNEA PARLAMENTARA PRINTR'UN IMPORTANT DISCURS.

## Danemarca nu renunță la Groenlanda

COPPENHAGA. (Rador.) Agenția Stefani anunță că d. Stauning președintele consiliului, răspunzând în Cameră unei interpelări a declarat, că Danemarca nu va renunța în nici un caz la drepturile

sale de suveranitate asupra Grönlandei.

Cu privire la ocuparea Danemarcei de către germani, primul ministru a declarat, că această ocupație era necesară pentru reali-

zarea programului Axei de a da o nouă ordine Europei.

Danemarca — a conchis d. Stauning — n'are nici un fel de intenție să se opună acestui nou program și dorește chiar să dea concursul ei la realizarea lui.

## Expulzarea germanilor și italienilor din Afganistan

STOCKHOLM. (Rador.) Agenția DNB anunță: Serviciul britanic de informații anunță că un prim grup de germani și italieni expulzați din Afganistan, în total 101 persoane, au trecut Joi după amiază granița Indilor. Grupul va fi reținut la Peshawar până vor fi luate măsurile în vederea înapoerii lor în patria, prin Irak și Turcia.

## Deruta bolșevică din Crimeea

### Străpungerea istmului. Bombardarea porturilor din Marea Neagră

BERLIN. (Rador.) Dela marele cartier general al Führerului, înalțul comandament al forțelor armate germane comunică:

Urmărit cu îndârjire de către trupele germane și române, inamicul în Crimeea este în plină derută. Datorită acestui fapt lungile și in-

versurabilele lupte de străpungere au fost încununare de succes, succes realizat de diviziunile de infanterie ale armatei generalului Manstein în cooperare cu corpul aerian comandat de locot.-generalul Priess, care a forțat istmul ce conduce pe peninsula Crimeei.

În bazinul donețului trupele germane și aliate au continuat de asemenea cu succes urmărirea forțelor inamice înfrânte.

Pe frontul Leningradului încercuit mai multe încercări ale inamicului de a străpunge încercuirea germană, au fost respinse.

CREDINȚA. — Editor: Asociația Ziaristilor și Publiciștilor Români din Arad. Inreg. la Trib. Arad, S. III sub Nr. FI 31—1940. — Abonamente pentru provincie: 180 lei pe trei luni, plătit înalante. Abonamente încep la 1 și 15 ale fiecărei luni. — Prim-redactor: I. D. DABICIU. Redactor responsabil: S. MICLEA. Redacția și Administrația: ARAD, Str. Eminescu Nr. 5. Telefon: 13-89. — Redacții și Administrații: TIMISOARA I, Str. Eugen de Savoia Nr. 9. Telefon: 22-62; DEVA, Piața Unirii Nr. 12. Telefon: 3-40.

Tipografia CREDINȚA Arad.